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Уважаеми читател/о, 
В твоите ръце се намира четвъртият брои па 

Сбориика "Тракия", издание на Тракийския научен 
институт - филиал Хасково, филиалът е създаден на 
23 февруари 2001 г. към Регионалния съвет на 
тракийските дружества в Хасково. 

Неговата цел е да изследва и популяризира 
борбите за национално освобождение, материалната 
и (/уховна култура на Тракия и на тракийските 
българи, да възражда българщината и да поддържа 
непросредствени живи контакти с родните огнища. 

Сборникът има за задача също така да показва 
и отстоява историческата истина за правата на 
насилствено прогонените от родните им огрища 
българи от Западна и Източна Тракия и Мала А зия. 

РЕДА КЦИОИНА КОЛЕГИЯ: Д им и т ър 
Шалапатов, Недялко Димов, Георги Траматиков, 
Виолета Костова, Ангел Попов, Кирил Бакърджиев, 
Мария Ьакърджиева, Златка Михайлова, Хубен 
Стефанов, Петър Василев, Димо Чанков, К/шсимира 
Узунова 
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ИНТЕГРАЦИЯ НА ТРАКИЯ В РАМКИТЕ 
НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ 

Димитър Шалапатов 
Член на ЦС на СТДБ и регионален председател на 

Тракийските дружества - Хасково 

Проектът "Интеграция на Тракия в рамките на Ев-
ропейския съюз" е практическа реализация на стратегичес-
ката цел на Съюза на тракийските дружества в България 
"Тракия без граници", залегнала в устава на организацията 
от 2001 година. Замисълът и реализацията на научната раз-
работка са израз на далновидната политика на СТДБ, коя-
то е в унисон с целеустремената държавна линия за приоб-
щаване на България към Европейския съюз. 

"Тракия без граници" означава мир, доверие, толе-
рантност . Девизът е израз на една нова философия, задгър-
бваща етническите и религиозните конфликти на Балкани-
те, ненавистта, враждебността. Натрупаното страдание в ре-
зултат на стотиците хиляди избити, милионите насилстве-
но прогонени от родните места, разпокъсването на Тракия 
между България, Гърция и Турция, породи ново верую, 
което проповядва добронамереност, толерантност и гостоп-
риемство. 

Стратегията представя подробно основните характе-
ристики на район Тракия, на фона на който извежда отк-
роилите се слабости, които се изразяват в ниска степен на 
трансгранично сътрудничество и интеграция, преобладава-
ща концентрация на икономическа дейност в големите град-
ски центрове и маргинализация на определени части от те-
риторията, депопулация на селските и планинските райо-
ни, екологични проблеми от инфраструктурни проекти, не-
рационално развитие на туризма, риск от замърсяване на 
транснационалните екосистеми, небрежно използване на 
природните ресурси, незащитени горски ресурси, висока 
безработица. 



Програмата цели промоциране на район Тракия като 
възлова точка на мир, развитие и разширяване на евро-
пейското икономическо пространство на Балканите, Черно 
море, Егейско море и източното Средиземноморие, преус-
тановяване на географската и комуникационна изолация 
на региона, икономическо развитие и стимулиране на зае-
тостта, оперативен подем на региона във връзка със соци-
алните, културните и екологичните ефекти. 

Приоритетно е развитието на транспортната мрежа 
като интегрална, неделима част от общоевропейската тран-
спортна мрежа, изграждане на нови гранично контролно-
пропускателни пунктове с Гърция и Турция, интегрирано 
развитие на железопътната инфраструктура България - Гър-
ция, България - Турция. 

Водният сектор предвижда комплексно използване 
на водите на южните български реки чрез трансграничен 
пренос. 

Съвместното използване на природно-културното нас-
ледство чрез включване в оборот на културните ресурси на 
региона е също приоритет, защото би възпроизвело мултип-
ликационен ефект и в други сектори на местната икономика. 

Подкрепата и насърчаването на развитието на про-
мишлеността, селското стопанство и сферата на услугите, 
с ударение върху експортната ориентация и развитие на 
местен, регионален и международен туризъм чрез съвмест-
ни туристически продукти, експониращи богатството на 
Тракия, са основата на бъдещото развитие на района и не-
говото интегриране, както вътрешно, така и в рамките на 
Европейския съюз. 

Бъдещото успешно развитие ще се търси и чрез по-
вишаване капацитета на трудовите ресурси и равнището на 
заетост, където могат да се приложат различни интеграци-
онни политики. 

Изведени са принципи за равнопоставеност и кому-
никативна стратегия между трите държави, притежаващи 
територии от Тракия. 

Потенциалът на тази земя е голям, а изходът за по-
добряване на стандарта на живот е в регионалното взаимо-



ИНТЕГРАЦИЯТА 11А ТРАКИЯ В РАМКИТЕ НА 
ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ 

действие на всички равнища. Стратегията открива перспек-
тиви всяка от трите страни чрез своите местни организации 
и институции да изготви проекти с общинско, регионал-
но, национално и европейско значение, засягащи водния 
сектор, транспортната мрежа, промишленото кооперира-
не, селското стопанство, културата, туризма, образовани-
ето. На отделните организационни единици и личности съ-
образно професионалната им насоченост и наклонности се 
предоставя възможност да разгърнат потенциала си, така че 
Тракия да се превърне в средищна територия на икономи-
чески възход, на културни инициативи, на взаимно и со-
циално подпомагане. 

На организираната от СТДБ международна научно-
практическа конференция, въз основа на анализ и оценка 
на протичащите процеси в различните сфери на живот в 
отделните части на целия регион, бяха направени предло-
жения, които да жалонират практическата реализация на 
стратегията. Своят принос в разискванията даде и Тракийс-
ко дружество "Георги Сапунаров" — гр. Хасково. 

Пред родната къща на бащата на Васил Михайлов в 
с. Мараша, Беломорска Тракия, ноември 2004 г. 



СТЪПКИ КЪМ РЕАЛИЗАЦИЯ НА СТРАТЕГИЯТА 
ЗА ИНТЕГРАЦИЯ НА ТРАКИЯ 

Мария Бакърджиева 

Изследването, разработено в рамките на комуника-
ционната стратегия на Република България към Европейс-
кия съюз, има задълбочен и градивен характер. Използва-
ните материали на Европейската комисия за трансгра-
нично сътрудничество между България и Гърция и Бълга-
рия и Турция подчертават неговата актуалност. Три са изве-
дените основни цели: 1/Да се очертаят положителните про-
цеси в досегашното развитие на района; 2/ Да се постигне 
общо разбиране за средносрочната визия за развитието на 
Тракия; 3 / Да се предостави механизъм, по който да се 
определят необходимите действия за разработване на про-
екти в рамките на програмите. 

Съобразно целите са дефинирани основните функ-
ции на изследването, които включват идентифициране на 
главните приоритети и мерки, търсене на общи отговори за 
съвместно сътрудничество, прилагане на интегрирани тран-
сгранични интервенции, очертаване на начина на финан-
сиране и размера на финансовите средства. 

От така дефинираните цели, задълбоченият ана-
лиз е налице, констатациите са направени точно, изра-
зява се единомислие по отношение развитието на регио-
на. Що се отнася, обаче, до очертаването на начина на 
финансиране и размера на финансовите средства се наб-
людава дефицит. Без осигуряване на средства стратегията 
не може да действа. Затова най-важното предстои. Всички 
следващи стъпки трябва да ни приближават към усвоява-
не на работещи финансови фондове, което е най-труд-
ното. Ентусиазмът и родолюбието са прекрасни неща, но 
освен тях са необходими и други лостове като власт, пъл-
номощия, лобита за привличане на държавни фондове, 
осведоменост, умения за изработване на европроекти и 
воля за тяхната реализация. 



пъпки към РЕАЛИЗАЦИЯ ил СТРАТЕГИЯТА ЗА 
ИНТЕГРАЦИЯ НА ТРАКИЯ 

Целесъобразен е задълбочен рационален паралелен 
прочит на нормативната уредба на Съюза на тракийските 
дружества в България, Тракийския научен институт, Тра-
кийския женски съюз, Тракийския младежки съюз и стра-
тегията за развитие на региона, за да се открои общата ни-
ша, в която може да се вмести дейността им. 

Разширяването на контактите със съюзи, организа-
ции, дружества, общини на територията на Тракия в Тур-
ция и Гърция е от особено значение, за да се предприемат 
съвместни действия за усвояване на държавни фондове, а 
най-вече, за да се сътрудничи по проекти и подпроекти на 
Европейския съюз. 

Насочването на високотехнологическия потенциал 
на съюза към проучване на програмите на ЕС, техните пред-
ставителства, порталите на предпресъединителните фондо-
ве, алгоритъма за кандидатстване, кпо\у-1юш - то по изра-
ботване на проектите и тяхната защита ще спомогне учас-
тието в двустранни и тристранни проекти между България, 
Гърция и Турция. 

Налага се индивидуален подход към тези членове на 
съюза, които оглавяват или притежават предприятия, фир-
ми, организации, които биха могли да станат страна по 
европроект. 

Организиране на ефективно работещо ядро, което 
да жалонира пътя към европроекти в еврорайон Тракия, би 
задействало механизма за преки инвестиции в тази най-
благодатна страна на Балканите, така че тя да преодолее 
своята изостаналост и пълноценно да разгърне своя потен-
циал, а той е мащабен: земеделски, горски, туристически, 
индустриално-суровинен, комуникационен, търговски и ге-
ополитически. 

Засега най-голям опит, най-осезателни действия отстра-
на на съюзните дружества са реализирани в сферата на туриз-
ма, културата, опазването на историческото наследство - в 
много случаи чрез пряко участие в европейски проекти. 

СТДБ има сериозен принос в преоткриването на по-
забравени светини, насочването на общественото мнение 
към тях, в изграждането на нови паметници с историческо 


